

Sankcionování právnických osob

Abstrakt

Diplomová práce Sankcionování právnických osob sestává ze sedmi částí. První část diplomové práce podává výklad o mezinárodně-právních pramenech a pramenech evropského práva týkajících se problematiky trestní odpovědnosti právnických osob. Dále je v první části pojednáno o vývoji institutu trestní odpovědnosti právnických osob v historii v zahraničí a v České republice v době od konce 20. století až do současnosti. Druhá část práce obsahuje popis vybraných základních institutů obecné části zákona o trestní odpovědnosti právnických osob, a to osobní působnost zákona, rozsah kriminalizace jednání právnických osob a úpravu přičitatelnosti jednání fyzických osob trestně odpovědné právnické osobě. Třetí část pojednává obecně o sankcionování právnických osob a o použitelnosti některých institutů obsažených v trestním zákoníku právě v oblasti sankcionování právnických osob. Ve čtvrté části je podán výklad o jednotlivých sankcích ukládaných právnickým osobám v České republice a možnosti změny jejich právní úpravy. Pátá část obsahuje výklad o užitelnosti tzv. procesních odklonů v trestním řízení proti právnickým osobám. Šestá část obsahuje vzhled do vybraných zahraničních právních úprav deliktů odpovědnosti právnických osob. Sedmá část pak obsahuje statistické údaje popisující míru aplikace institutu trestní odpovědnosti právnických osob v praxi českých soudů.

Základním zdrojem pro tvorbu diplomové práce Sankcionování právnických osob byla zejména komentářová literatura a vysokoškolské učebnice trestního práva.

Institut trestní odpovědnosti právnických osob je upraven v zákoně č. 418/2011 Sb., o trestní odpovědnosti právnických osob a řízení proti nim, sankcionování právnických osob je v citovaném zákoně upraveno v části třetí. Tato práce dochází k závěru, že uvedenou právní úpravu lze označit za zdařilou a komplexní v její stávající podobě, avšak i zde lze najít jisté nedostatky právní úpravy. Práce rovněž nabízí možnosti doplnění katalogu trestních sankcí ve třetí části zákona. Co se týče aplikace zákona lze ze statistických dat zpracovaných v sedmé části práce vysledovat značnou disproporci jak mezi jednotlivými regiony, kde je tento institut uplatňován. Ze závěrů práce rovněž vyplývá, že jsou právnické osoby v současnosti trestně stíhány jen za poměrně úzký okruh trestných činů, které je možné jim přičítat.

Klíčová slova

sankcionování, právnické osoby, zákon o TOPO